



# 投资倾向民生 让居民能消费愿消费

——从全国两会看2021年中国发展六大新走向

新华社记者 陈炜伟 陈刚 杨玉华 吴雨 张辛欣 何宗渝 2021年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。开局关系全局,起跑决定后势。全国两会上,政府工作报告一系列新目标、一项项新举措勾勒经济社会发展新走向。

## 走向一: 宏观政策不急转弯,保持经济运行在合理区间

去年一季度,中国经济同比下滑,此后稳步复苏、逐季好转,全年GDP实现2.3%的增长。值得关注的是,受去年低基数影响,今年特别是一季度经济增速会比较高。

**不急转弯**——政府工作报告明确宏观政策取向,积极的财政政策要提质增效、更可持续,稳健的货币政策要灵活精准、合理适度,强调保持必要支持力度,进一步巩固经济基本盘。

城镇调查失业率5.5%左右、居民消费价格涨幅3%左右、国际收支基本平衡……

## 走向二: 让市场主体恢复元气、增强活力

“青山常在、生机盎然”,报告里比喻保市场主体的这8个字,引发代表委员们的强烈共鸣。

“从去年的‘留得青山,赢得未来’,到今年报告中‘青山’再现,凸显国家对1亿多市场主体的期待与呵护。”金发科技董事长袁志敏代表说。

政府工作报告中,一道道“加减法”释放暖意:

**减**——继续执行制度性减税政策,实施新的结构性减税举措,继续推动降低一般工商业电价,中小企业宽带和专线平均资费再降10%……

加——将2.8万亿元中央财政资金纳

## 走向三: 强化就业优先政策 回应民生新关切

就业是最大的民生。今年城镇新增就业目标确定为1100万人以上,比去年多200万。

中小企业尚未完全恢复;高校毕业生909万人,再创历史新高……中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣委员分析,要通过保市场主体来稳住就业基本盘,抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作。

疫情期间,扬州大学以一系列“云就業”举措,赢得毕业生点赞。校长焦新安代

宏观调控目标明确,着力保持经济运行在合理区间。

面对不确定性,实现发展目标需要付出更大努力。

在首场“部长通道”

上,国家发展改革委主任李强表示,目前第三产业面临较多问题,中小微企业面临困难,各方正合力解决难题。实现今年目标任务“有信心、有决心、有实力、有底气”。



## 走向四: 促进科技创新与实体经济深度融合

从推进国家实验室建设到实施好关键核心技术攻关工程,再到深入谋划推进“科技创新2030—重大项目”,一系列新部署助力跑出创新“加速度”。

强调基础研究是一大亮点——中央本级基础研究支出增长10.6%,切实减轻科研人员不合理

负担……

“基础研究是个慢变量,要有‘十年磨一剑’的精神,要创造条件让科学家把冷板凳坐热。”参与报告起草的国务院研究室副主任郭锐说。

促进科技创新与实体经济深度融合,才能释放源源动力。

## 走向五: 让居民能消费、愿消费, 政府投资向民生项目倾斜

扩大内需,发挥消费的基础性作用尤为关键。去年,在“三驾马车”中,消费恢复相对缓慢,对经济增长呈负向拉动。

多渠道增加居民收入,稳定增加汽车、家电等大宗消费,发展健康、文化、旅游、体育等服务消费……报告亮出扩消费实招。

“传统的景区‘重资产’业务受阻,我们布局创意文旅‘轻资产’,项目营收同比增长近两倍。”无锡灵山文化旅游集团董事长吴国平代表说,瞄准新消费新业态,创新优质服

务和产品,未

来天地广阔。“钱包鼓起来,消费才能跑起来。”

在中国东北振兴研究院院长赵继委员看来,要不断提高消费能力,改善消费环境,让居民能消费、愿消费。

有效投资的关键性作用如何施展?除了“两新一重”建设外,报告强调政府投资更多向惠及面广的民生项目倾斜。



## 走向六: 使亿万农民多增收、有奔头

民族要复兴,乡村必振兴。

“从对脱贫县从脱贫之日起设立5年过渡期到健全防止返贫动态监测和帮扶机制,报告举措务实精准。”安徽省农科院副院长赵皖平代表说,乡村振兴不能“贪大求快”,要立足夯实脱贫成果,分类分层施策。

早春三月,黄淮海平原上,绿油油的麦苗生机盎然。

“报告将‘粮食产量保持在1.3万亿斤以上’列入发展预期目标,

还特别强调

种子和耕地,抓住了保障粮食安全的要害。”小麦育种专家马传喜委员说,种子是农业的“芯片”,要加强种质资源保护利用和优良品种选育推广,开展关键核心技术攻关,守好农业之“芯”。

保持土地承包关系稳定并长久不变,强化农村基本公共服务和公共基础设施建设,加快发展乡村产业……千方百计使亿万农民多增收、有奔头,报告举措务实切实。



## 李心草委员:建议调整或取消音乐类考级

据北京晚报报道 音乐是最美的艺术形式之一,在美育教育中拥有相当重要的地位,能够陶冶情操,给予人们很多正面的思考,但近年来,中国交响乐团团长、首席指挥李心草却发现,有相当一部分青少年儿童“痛恨音乐”。究其原因,李心草认为,这与目前的“考级”制度有关。今年两会上,全国政协委员李心草建议:调整音乐类考级方式



或取消音乐类考级制度。

李心草建议,有关部门和专家应认真讨论、研究、论证考级的教学大纲制定、曲目制定以及最后的考试方式制定等方面的内容,尤其是加进一些辅助教学内容,主要针对如何提高孩子们对音乐真正的认识、培养对音乐真正的兴趣。而如果不能有效地改变现状,不如取消考级。

## 唐江澎委员:分数不是教育的根本目标

据新华社电(记者任沁沁 胡璐)“分数是重要的,但分数不是教育的全部内容,更不是教育的根本目标。”全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”上指出,学生没有分数就过不了高考,但孩子如果只有分数,恐怕赢不了未来的

大考;学校没有升学率就没有高考竞争力,但教育如果只关注升学率,国家恐怕也就没有核心竞争力。

“好的教育应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者,给孩子们健全而优秀的人格,赢得未来的幸福,造福国家社会。”他说。

## 两会声音

## 老年公寓 一元养老公司

招自理,半自理卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,照护好,交通便利,配套设施齐全,药店,洗衣房,食堂,活动站,老年大学,琴棋书画等娱乐设施,热情的服务,空调电视,无线上网等,哈市星城一号公寓  
电话:0451-51025111/13393651033  
乘坐57.58.82路区间车直达

## 出售专栏 出售专栏

出售 12酷路泽4000VX,车 最高配。电话 15645199919

## 出售车辆

出租车出售阿城区捷达二批车,带油补,买到手就挣钱,非诚勿扰,捡便宜的请绕行,现在正是挣钱的时候,买车的懂车的,求转发,购车热线:13796122535

## 出售电话号

13796736777 电话号出售哈市号,33000元,打1角,最低20元。

阿城区座机59369111网通号800元

电话 18646186029

## 声明作废

哈尔滨嘉宝汽车销售有限公司,账号 23001065751050003766,开户行:建设银行牡丹江支行,不慎将公司公章、财务章、法人名章时建民,丢失声明作废

# 生活报

## 分类广告

## 中缝声明

## 企业招聘

## 业务办理电话:

15504651777

89682777

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

QQ/微信:80451

## 遇检查不配合还辱骂撕扯踢踹交警

# 醉驾男成袭警入刑黑龙江“第一人”



照片由哈市交警部门提供

## 新闻链接:这些行为都将构成“袭警罪”

近年来,公安民警在执法执勤过程中遭遇妨害执法、暴力袭击、造谣诽谤事件时有发生,这不仅严重侵害公安民警人身权益,更是严重践踏了法律权威和法治尊严。2021年3月1日,《刑法修正案(十一)》正式实施,将刑法第二百七十七条第五款修改为:“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察,处三年以下有期徒刑、管制或者拘役;使用枪支、

管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段,严重危及其人身安全的,处三年以上七年以下有期徒刑。”

同时,根据《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》的相关规定,“不能将袭警行为等同于一般的故意伤害行为,不能仅以造成民警身体伤害作为构成犯罪的标准,准确认定犯罪性质,从严追究刑事责任。”即无需致伤就可构罪。交警部门表示,交通警察担任

打击交通违法犯罪、维护道路交通安全、保障人民群众合法权益、执行生效裁判等重要职责,交警执法权神圣不可侵犯。对于言语辱骂、暴力袭击、打击报复等侵害交警执法权威的违法犯罪行为,公安机关将严厉惩治、绝不姑息,全力遏制袭警案件的发生。

## 暖心



## 儿女不在身边 眼神又不好 民警手把手教独居老人会用手机啦

龙江健康码的问题,在外出时造成诸多不便。

3月5日,哈尔滨市公安局科技信息化支队与道外分局东莱街派出所的民警一同到辖区独居老人家中,帮助解决老年人使用智能手机时遇到的问题和困难。

东莱街派出所民警在平日工作中了解到,有很多独居老人存在不会使

用手机扫描二维码功能,以及没有注册

法等。由于部分老人没有智能手机,民警便用自己的手机注册了健康码,并制作二维码卡片,供老人出行使用。

为方便老人使用智能手机,民警帮

助老人进行了多次练习,反复尝试各

种应用功能,让老人们逐渐掌握智能手

机正确使用方法,帮助他们注册了龙江健康码,

并介绍了龙江健康码的用途和使用方

法的方便与快捷。

哈尔滨市交通运输局组织各区交通执

法部门(含呼兰区)

联合辖区内公安交警、城管等部门,

于5日17时30分至21时,哈尔滨市范围

内共确定14个重点执法点位,通过定点检查和流动巡查

的方式开展联合执法行动。

全市范围内共出动交通运输执法人员180余人,执法车辆30余台次。

当日执法行动中,哈尔滨市交通部门共检查车辆600余台,查扣各类违法车辆11台,其中私家车非法营运2台,非法营运网约车9台,出租汽车违法违规行为11起。



们,她们一定会尽力解决老人遇到的困难。老人紧紧抓住民警的手说,有你们在我安心,谢谢你们!

我安心,谢谢你们!

## 3个半小时 这11台车 裁了

生活报6日讯(记者 德谦)6日,记者从哈尔滨市交通部门获悉,随着哈尔滨市各区域疫情防控风险程度全部降为低风险,社会生产生活逐步恢复正常,哈尔滨市交通运输局及时统筹组织、协调指挥各分局东莱街派出所的民警专程到这些老人家中,面对面、手把手,耐心地为老人们讲解智能手机使用功能,帮助他们注册了龙江健康码,并介绍了龙江健康码的用途和使用方法的方便与快捷。

哈尔滨市交通运输局组织各区交通执

法部门(含呼兰区)

联合辖区内公安交警、城管等部门,

于5日17时30分至21时,哈尔滨市范围

内共确定14个重点执法点位,通过定点检查和流动巡查

的方式开展联合执法行动。